

Výroční zpráva za rok 2022 (výťah nejdůležitějších informací pro VH):

Společnost Vodovody a kanalizace Jablonné nad Orlicí (dále VAK) je akciovou společností, která infrastrukturní vodohospodářský majetek nejen provozuje, ale převážnou část i vlastní. Výše upsaného základního kapitálu k 31. 12. 2022 činila 775.327.000 Kč. K 31. 12. 2022 vlastnilo společnost 243 akcionářů. Z toho 95,9 % akcií bylo v majetku municipalit (61 měst a obcí). V rukou 182 akcionářů z řad ostatních fyzických a právnických osob byly podíly ve výši 2,4 % základního kapitálu a 1,7 % akcií vlastních bylo v držení akciové společnosti VAK.

V roce 2022 jsme zvýšenou pozornost věnovali oblasti informačních technologií a jejich zabezpečení. Vedly nás k tomu dva důvody. Jednak povinnosti související s plněním podmínek zákona o kybernetické bezpečnosti, dále pak zvýšená rizika v kyber-prostoru související s válečným konfliktem, kdy byl zaznamenán enormní nárůst hackerských útoků. V této souvislosti jsme zkontrolovali všechny naše vodárenské systémy na diverzifikovanou funkčnost (tj. možnost samostatného a zcela nezávislého fungování při vyřazení centrály vodárenského dispečinku z provozu z jakýchkoliv důvodů, tzv. místní režim ovládní).

V souvislosti s vypuknutím válečného konfliktu jsme byli nuceni také reagovat na potenciální možnost nedostatku energií. Proto jsme obratem vytvořili krizový plán, který byl složen z řady detailních postupů. Tyto kroky vedly k vyššímu zajištění provozů VAK tak, aby byly schopny nadále plnit dodávky pitné vody a odvádění a čištění splaškové vody. Byly stanoveny priority v zásobování a do pohotovosti uvedeny náhradní systémy pro zásobování energiemi, jako např. naftové elektro-centrály. Zásoby motorové nafty byly v té době v našich vlastních nádržích zvýšeny na dvojnásobek, tj. 30 000 litrů.

Po přijetí řady krizových opatření jsme byli dobře připraveni na totální výpadek v dodávkách energií a zároveň jsme měli zajištěno zachování vodohospodářských služeb pro naše odběratele. Naštěstí se obavy z případných vážnějších dopadů války na chod společnosti VAK zatím nenaplnily.

Myslím, že po desítkách let života v míru si nikdo z nás ani v nejbujnější fantazii nepředstavoval, že se nás válečné boje mohou tak zblízka dotýkat. A že je vůbec v dnešní době možné, aby lidé nesmyslně umírali. Na tomto místě mi dovoluji osobní odsouzení iniciátorů a podporovatelů této agresivní války a zabití lidí na kterékoliv straně. Takové utrpení nepatří do světa 21. století.

V souvislosti s energetickou krizí jsme provedli posouzení a opatření vedoucí k energetickým úsporám, tak aby byl dopad zvýšených nákladů na energie minimalizován. Dále byly zahájeny práce na projektech fotovoltaických systémů na střechách našich objektů ČOV, které do budoucna zajistí částečnou soběstačnost a vyšší energetickou bezpečnost.

Pro společnost Vodovody a kanalizace Jablonné nad Orlicí byl rok 2022 velmi úspěšným, a to nejenom z pohledu ekonomického, kdy se podařilo dosáhnout všech stanovených finančních cílů, ale i po stránce provozní.

Bylo realizováno a dokončeno několik strategicky významných vodohospodářských staveb, které zvýšily dlouhodobou stabilitu a flexibilitu zásobování regionu pitnou vodou.

Na projektu nového skupinového vodovodu Letohradsko, který zahrnuje 18 stavebních objektů a 8 provozních souborů, se ukazuje význam a síla velkých infrastrukturních celků, ve kterých lze realizovat projekty založené na principu zastupitelnosti vodních zdrojů a tím vytvoření maximální jistoty dostatku pitné vody i v suchých obdobích. Ještě komplikovanější je nově vybudovaný vodárenský systém na Choceňsku a Brandýsku.

Konkrétně společnost VAK do rozvoje a obnovy vodohospodářské infrastruktury formou investičních akcí a oprav v roce 2022 investovala z vlastních zdrojů 74,8 mil. Kč bez DPH, dotace OPŽP činily 38,6 mil. Kč.

Jednalo se především o tři velké vodohospodářské projekty:

„Skupinový vodovod Brandýsko“,

„Skupinový vodovod Letohradsko“

a odkanalizování zbývajících (doposud neodkanalizovaných) částí obce Klášterec nad Orlicí.

Skupinové vodovody Brandýsko a Letohradsko byly v roce 2022 nejen dokončeny, ale i zkolaudovány.

Mohu s radostí konstatovat, že vodohospodářské sítě v zásobovaných městech a obcích, které jsou provozovány naší společností, jsou aktuálně ve výborném technickém stavu a že dalším generacím předáváme promyšlený vodohospodářský systém, navíc se sociálně přijatelnou cenou za vodné a stočné pro občany a firmy.

Společnost VAK dosáhla velmi pozitivního výsledku hospodaření, který činil po zdanění 11,6 mil. Kč. K výbornému výsledku hospodaření v roce 2022 výrazně přispěl obchodní úsek naší společnosti, který již téměř 30 let působí na českém a slovenském trhu jako prodejce kanalizačních vozů, kamerových systémů na monitoring kanalizací a sanačních rukávců pro bezvýkopové opravy inženýrských sítí. Výsledek hospodaření obchodního úseku za rok 2022 byl historicky rekordní a činil 7,2 mil. Kč (bez započtení režii), což je nezanedbatelný příspěvek do hospodaření celé společnosti, ze kterého profitují naši akcionáři. Bylo dosaženo obrátu 139 mil. Kč bez DPH, což činí 36 % podílu na celkových tržbách společnosti VAK.

Opět byl dosažen velmi dobrý výsledek ve ztrátách vody v síti, které v roce 2022 činily 9,84 %. Předpokládáme, že k dalšímu snížení ztrát vody dojde postupným zaváděním tzv. „smart meteringu“ a s ním spojeného dálkového odečtu vodoměrů.

Strategický rozvoj společnosti Vodovody a kanalizace Jablonné nad Orlicí je v souladu s Plánem rozvoje vodovodů a kanalizací Pardubického kraje a Plánem financování obnovy infrastrukturního majetku. Prioritou je dlouhodobé zajištění stabilního a bezpečného systému dodávek pitné vody a odvádění a čištění odpadní vody pro obyvatelstvo, průmysl a další sektory hospodářství České republiky a reflexe na nové požadavky vyplývající ze změn vodoprávní legislativy.

Nadále platí, že při přípravě dlouhodobých plánů oprav stávajícího vodohospodářského majetku uplatňujeme princip rovného přístupu k malým i velkým obcím v celém regionu. Pro období 2023 – 2026 budou finanční prostředky nadále směřovány do probíhajících vodohospodářských projektů s dotační podporou z OPŽP.

Společnost získala dotace na další plánované projekty, které zajistí odkanalizování zbývajících (doposud neodkanalizovaných) částí obce Klášterec nad Orlicí a intenzifikaci stávající ČOV a vybudování dešťové zdrže na ČOV Lanškroun. Ve fázi přípravy zůstává plánované posílení zásobování vodou pro skupinový vodovod Lanškrounsko z oblasti Letohradsko.

I v dalších letech bude společnost směřovat k vyšší elektronizaci a zavádění smart-technologií. Rozšiřujeme novou službu pro odběratele, která byla spuštěna v roce 2022, a sice zákaznický portál. Jedná se o snadný a přehledný přístup konkrétního odběratele k aktuálním informacím, které spravujeme o jeho konkrétním odběrném místě v informačním systému Qi. Přihlášením do zákaznického portálu je zjednodušena a zrychlena komunikace mezi zákazníkem a společností VAK. To se týká i vystavování elektronických faktur na jednotlivé odběratele. Vše probíhá bez zbytečného „papírování“, a i tím šetříme „naše lesy“.

Pokračujeme v projektu postupného osazování bezkontaktních dálkově odečitatelných vodoměrů. Stávající lokality (Lanškroun, Letohrad, Choceň a Jablonné nad Orlicí) byly v roce 2022 doplněny o město Králíky. V následujících letech se budeme snažit o „zahušťování“ počtu osazených odběrných míst těmito chytrými měřidly.

Klíčovým předpokladem výše vyjmenovaných úspěchů je důvěra akcionářů. Velmi si vážíme podpory a konstruktivního rozhodování statutárních orgánů naší společnosti. Na tomto místě se také sluší poděkovat všem spolupracovníkům společnosti za kvalitní a poctivě odváděnou práci a věřím, že tato společná práce je těší a naplňuje a že, stejně jako já, jsou hrdí na příslušnost k naší společnosti.

Vodovody a kanalizace
Jablonné nad Orlicí, a.s.
Slezská 350
551 04 Jablonné nad Orlicí

